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Zadanie 1. (I pkt)

Porosty to unikatowe organizmy zbudowane z dwoch komponentow: grzyba i glonu. Jedna z najciekaw-
szych osobliwosci biochemicznych porostow jest mozliwos¢ wytwarzania kwasow porostowych — zwiazkow
nierozpuszczalnych w wodzie. Kwasy porostowe nie moga by¢ wytwarzane przez poszczegoélne kompo-
nenty plechy porostowej — jest to wynik polgczenia mozliwosci syntetycznych grzyba i glonu. Rola biolo-
giczna kwasow porostowych nie jest jeszcze ostatecznie wyjaSniona.

Podaj najbardziej prawdopodobna funkcje kwasow porostowych.

Zadanie 2. (3 pkt)

Zwierzeta ladowe poruszaja si¢ znacznie szybceiej od zwierzat wodnych, poniewaz powietrze stawia opor
duzo mniejszy niz woda (woda jest o ok. 775 razy bardziej gesta od powietrza). Wyrdznia sig¢ trzy pod-
stawowe sposoby poruszania si¢ organizmow: ruch undulipodialny (za pomoca wici i rzgsek), ruch petl-
zakowaty i ruch mig¢sniowy. Ruch undulipodialny jest przydatny tylko w wodzie, natomiast ruch
mi¢sSniowy moze by¢ wykorzystywany rowniez na ladzie.

a) Podaj nazwe ruchu, za pomocyg ktérego poruszaja sie planula parzydelkowcow i trochofora pier-
§cienic,

b) Przyporzadkuj do kazdego typu ruchu mie$niowego (I-IV) po jednym przykladzie zwierzecia, u kto-
rego ten ruch wystepuje (A-E).

L. ruchy wygigciowe A. homary
II. ruchy wiostowe B. oSmiornice
III. ruchy odrzutowe C. kijanki zab
IV. ruchy kroczace D. z6lwie morskie
E. nartniki
L. I ....... I0I. ........ IV. ...
Zadanie 3. (2 pkt)

Starsze systemy klasyfikacyjne dopatrywaly si¢ podobienstw grzybow do roslin lub zwierzat. Wspolczesna
systematyka, réwniez dzigki metodom biologii molekularnej, podniosia grzyby do rangi krolestwa.
Podaj dwie cechy grzybéw upodabniajace je do roélin i dwie cechy upodabniajace je do zwierzat.

Cecha upodabniajaca grzyby do roslin:

Cecha upodabniajaca grzyby do zwierzat:
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Zadanie 4. (3 pkt)

Zdolnos¢ pozyskiwania pokarmu jest dla organizmow heterotroficznych warunkiem ich przetrwania.
W przyrodzie spotykamy roznorodne przystosowania do zdobywania i trawienia pokarmu.
Przyporzadkuj podanym grupom heterotypow (I-V) po jednym przykladzie zwierzecia (A-F), ktore
odzywia sie w podany sposdb.

L. filtratory AL strzykwy
IT. mulozercy B. dzdzownice
III. padlinozercy C. zuki gnojowe
IV. koprofagi D. sepy
V. glebozercy E. walenie fiszbinowe
F. ryjowki
Lo I ........ I ........ V. ... Vo
Zadanie 5. (2 pkt)

Metamorfoza to sposdb rozwoju postembrionalnego, w ktorym forma larwalna przeksztalca si¢ w po-
sta¢ dojrzala (imago). Jest to proces podlegajacy kontroli nerwowej i hormonalnej.

Podaj nazwe hormonu powodujgcego metamorfoze kijanki oraz nazwe hormonu powodujacego metamor-
foze gasienicy.

Zadanie 6. (2 pkt)

U niektorych ro§lin nasiennych wyréznia si¢ dwa rodzaje przyrostu: pierwotny — obejmujacy wzrost zwia-
zany z wydluzaniem, oraz wtorny — zwiagzany ze wzrostem na grubosc.

Podaj dwie korzysci przyrostu wtornego dla roslin.

Zadanie 7. (2 pkt)

U parzydetkowcow wystepuja dwa listki zarodkowe: ektoderma i endoderma. Pomigdzy nimi znajduje sig
bezkomdrkowa warstwa, zwana mezoglea.

Podaj dwie réoznice miedzy mezoglea a trzecim listkiem zarodkowym — mezoderma.

Zadanie 8. (2 pkt)

Kutykula jest warstwa zlozona z woskow i wyzszych kwasow ttuszczowych. Wystepuje na powierzchni
epidermy organéw nadziemnych. Zdecydowanie grubsza kutykula wystepuje u kserofitéw (roslin sucho-
lubnych) niz u higrofitéw (roélin wilgociolubnych). Posiadanie kutykuli ma wady i zalety.

Podaj jedng wade i jedna zalete posiadania przez rosliny kutykuli.
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Zadanie 9. (2 pkt)

Drapieznictwo to rodzaj oddzialywania antagonistycznego migdzy organizmami polegajacego na tym,
ze osobniki jednego gatunku (drapiezcy) zabijaja zwierzeta nalezace do innego gatunku i zywia si¢ nimi.
W toku ewolucji drapiezniki zostaly wyposazone w roznorodne przystosowania do takiego trybu zycia.
Przyporzadkuj podanym zwierzetom (I-IV) po jednym przykladzie przystosowania (A-E), ktore u nich
wystepuje.

L. sokét A. odpornos¢ na jady
IT. wilki i orki B. doskonaly wzrok
III. kameleon C. skryte podchodzenie
IV. kot D. wytrwaly poscig

E. techniki kamuflazu

I....... II. ........ III. ........ IV. ...

Zadanie 10. (3 pkt)

Organizmy wystepujace w biocenozie sa powiazane roznorodnymi zaleznoSciami. Te zaleznosci mozna
podzieli¢ na antagonistyczne (niekorzystne) oraz nieantagonistyczne (korzystne).

Uzupelnij ponizszg tabele.

Rodzaj zaleznosci

. . . Nazwa zaleznoSci
(antagonistyczna/nieantagonistyczna)

Organizmy

sowy i myszolowy
polujace na ten sam typ
zdobyczy

mrowkojad
1termity

tubin i bakterie
brodawkowe

paprocie epifityczne
na tropikalnych drzewach

Zadanie 11. (2 pkt)
Jednym z elementow szkieletu klatki piersiowej czlowieka jest nieparzysta kos¢ ptaska, zwana mostkiem.
Podaj dwie funkcje mostka.
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Zadanie 12. (3 pkt) log N
Wykres przedstawia krzywe wzrostu po-
pulacji rzesistka pochwowego (Trichomo-
nas vaginalis) w warunkach kontrolnych
i z dodatkiem preparatu rzesistkobdjcze-
go w zwickszajacych si¢ stezeniach.

log N,

stezenie preparatu rzgsistkobdjezego

Na podstawie: R. Kadlubowski, Tlo ekologiczne
natk medycznych, [w:] Ekologia - jej zwigzki z réznymi 0
dziedzinanii wiedzy, red. A. Kurnatowska,

Warszawa 2001, [

—

a) Okresl, ktora cyfra oznaczono hodowle w warunkach kontrolnych.

b) Okresl, ktora cyfra oznaczono krzywa wzrostu rzesistka w warunkach maksymalnego stezenia pre-
paratu rzesistkobdjczego.

¢) Podaj dwa sposoby zarazenia czlowieka rzesistkiem pochwowym.

Zadanie 13. (1 pkt)

W roélinach poziom jonoéw K* jest na ogo6l 5-20 razy wyzszy niz jonow Na‘t.

Podaj przykiad grupy ekologicznej roélin bedacej wyjatkiem od tej reguly. Wyjasnij, jakie ma to dla nich
znaczenie.

Zadanie 14. (1 pkt)

BZTS5 (biologiczne zapotrzebowanie na tlen) to wskaznik zanieczyszczenia wody martwa materia organiczna.
W praktyce oznacza ilo$¢ tlenu potrzebna do rozkladu biologicznego tej materii w ciagu 120 godzin (pigciu déb).
Sformuluj wniosek dotyczacy zaleznosci miedzy wzrostem zanieczyszezen wody martwsa materia
organiczng a wskaznikiem BZTS5.
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Zadanie 15. (2 pkt)

Wyro6znia si¢ dwa rodzaje transportu przez blo-
ny biologiczne: transport aktywny i transport
bierny. Transport aktywny substancji przez
blony biologiczne zalezy od doplywu energii
metabolicznej w postaci ATP (ulega zahamo-
waniu w warunkach ograniczenia metaboli-
zmu), natomiast transport bierny zachodzi
niezaleznie od doplywu energii metabolicznej.

Obok przedstawiono wykres obrazujacy zalez-
no$¢ transportu aktywnego u roslin od doplywu
energii metabolicznej w warunkach tlenowych
i beztlenowych.

pobieranie jonow

...........

warunki
tlenowe

warunki
beztlenowe

8
czas (godz.)

Na podstawie: A. Szweykowska, Fizjologia roslin, Pomafi 1998.

Okre$l dwa warunki przebiegu transportu aktywnego, ktére moga spowodowacé jego zahamowanie.

Zadanie 16. (3 pkt)

Obecnie u dzieci coraz czgsciej pojawiaja si¢ objawy alergii pokarmowej. Objawy te mozna zaklasyfiko-
wac (wg Cleina) do trzech zasadniczych grup: objawy zoladkowo-jelitowe, objawy skdrne, objawy ze stro-

ny ukladu oddechowego.

Uzupelnij tabele. Wpisz wszystkie podane nizej objawy do odpowiednich kolumn.

przewlekly niezyt nosa, zapalenie zatok, pokrzywka, zaparcia, niedozywienie, wymioty, biegunka,
zapalenie krtani, atopowe zapalenie skdry, astma oskrzelowa, bole brzucha

Objawy zoladkowo-jelitowe Objawy skorne

Objawy ze strony
ukiadu oddechowego
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Zadanie 17. (2 pkt)

Kwas alginowy jest podstawowym zwiazkiem budulcowym S$cian komorkowych glondw nalezacych do gro-
mady brunatnic. Ten zwiazek ma ogromne znaczenie w gospodarce czlowieka i z roku na rok zwigksza

si¢ tempo jego produkcji.

Ponizsza tabela zawiera dane dotyczace zawartosci procentowej kwasu alginowego w stosunku do su-

chej masy niektorych gatunkow brunatnic.

Gatunek Zawarto$¢ pmeentl-}wa w stosunku
do suchej masy

listownica palczasta (Laminaria digitata) 1540
listownica cukrowa (Laminaria saccharina) 15-35
skrzydlica jadalna (Alaria esculenta) 30-35
workolis¢ kolankowaty (Ascophyllum nodosum) 20-30
morszczyn pitkowany (Fucus serratus) 18-28
morszczyn pecherzykowaty (Fucus vesiculosus) 18-28
wielkomorszcz (Macrocystis sp.) 14-19

Na podstawie: Z. Podbielkowski, Glony, Warszawa 1996,

Przedstaw w postaci diagramu stupkowego (uwzglednij wartosci §rednie) zawarto$é procentows kwasu
alginowego w stosunku do suchej masy wszystkich gatunkow brunatnic pedanych w tabeli.
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Zadanie 18. (2 pkt)

Hormony ze wzgledu na strukture chemiczna dzielimy na dwie grupy: sterydowe i peptydowe. Hormo-
ny sterydowe maja receptory cytoplazmatyczne i dzialaja przez uruchomienie syntezy enzymow de novo.
Hormony peptydowe maja receptory blonowe, dzialaja za posrednictwem cAMP i aktywuja juz istnieja-
ce enzymy w komoree. Odmienny sposéb dziatania hormonow sterydowych i peptydowych jest przyczy-
ng roznic w szybkosci wystgpowania biologicznych efektow tych hormondw. Niektore leki, na przyklad
papaweryna lub teofilina, powoduja wzrost stgzenia cAMP w komorkach.

a) Podaj nazwe grupy hormondw charakteryzujacych sie znacznie diuzszym czasem wystepowania bio-
logicznych efektow jej dzialania.

b) Podaj nazwe grupy hormondéw, ktore beda wykazywaly nasilone dzialanie pod wplywem papaweryny
i teofiliny.

Zadanie 19. (2 pkt)

Rysunek przedstawia dwoch przedstawicieli wymarlej flory roslin nagonasiennych.

galazka
z iglami

pokroj
0golny =
drzewa

A

(pojedyncza fuska nasienna)

a) Podaj nazwe ery geologicznej w dziejach Ziemi, w ktorej pojawily sie rosliny nagonasienne.

b) Wyjasnij, dlaczego w kolejnej epoce geologicznej rosliny nagonasienne przejely dominacje nad drze-
wiastymi roSlinami zarodnikowymi.
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Zadanie 20. (1 pkt)
Magnez jest bardzo istotnym skladnikiem chlorofilu.
Podaj nazwe struktury komérkowej, w ktorej znajduje sie polowa magnezu zmagazynowanego w lisciach.

Zadanie 21. (I pkt)

Gameta meska (plemnik) rozwija w plynie nasiennym (spermie) predkos$é do okolo 5 cm/godz., nato-
miast gameta zefnska (komorka jajowa) jest przenoszona przez jajowod do jamy macicy znacznie dluzej
(4-7 dob).

Wyjasnij, czym jest spowodowana réznica w predkosci przemieszczania sie obu gamet.

Zadanie 22. (2 pkt)

Brunatnice (Phaeophyta) naleza do najwyzej uorganizowanych plechowych glonéw wielokomorkowych.
Ponizej przedstawiono cztery gatunki brunatnic. Cyframi 11 2 oznaczono odpowiednio sporofity i game-
tofity, natomiast literami oznaczono poszczegélne gatunki: A — klosek (Ectocarpus), B — dykcjota (Dic-
tyota), C - listownica (Laminaria) i D — morszczyn (Fucus).

a) Okresl, ktore z tych glonéw przechodza izomorficzng przemiane pokolen. Uzasadnij odpowiedz.

b) Okresl na podstawie rysunku, jaki typ rozmnazania plciowego wystepuje u morszczyna. Podaj ceche,
ktora pozwolila ci go rozpoznaé.
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Zadanie 23. (3 pkt)

Kanianka (Cuscuta) jest roslina pasozytnicza o szerokim zasiegu wystgpowania. Istnieje okolo 170 ga-
tunkow, z czego w Polsce osiem. Najpopularniejsze to kanianka pospolita oraz kanianka macierzanko-
wa, czesto spotykana na fakach. Sa to rosliny trujace, stosowane w homeopatii.

Roslina ta jest bezzieleniowa i niezakorzeniona w podlozu. Nie ma korzeni, lecz ssawki wrastajace
do tkanki sitowo-naczyniowej rosliny zywicielskiej, z ktorej czerpie wodg i skladniki odzywcze. Tkanka
przewodzaca jest silnie zredukowana. Cienkie i wijace lodygi sa pozbawione liSci (u niektérych gatun-
kéw wystepuja liScie drobne ituskowate). Kwiaty sa obuplciowe, zapylane przez owady.

Wskaz trzy cechy rodzaju kanianka $wiadczace o adaptacji do pasozytniczego trybu zycia.

Zadanie 24. (2 pkt)
Roéliny nasienne stanowia koficowe ogniwo ewolucyjnego ksztaltowania si¢ organowcow. Dzielimy je
na nagonasienne i okrytonasienne.

a) Podaj nazwe elementu budowy kwiatu, na ktéry pada ziarno pylku w kwiecie roslin nagonasiennych
oraz okrytonasiennych.

b) Wyjasnij, dlaczego roéliny nagonasienne nie wytwarzaja typowych owocow.

Zadanie 25. (I pkt)

Gamety meskie w Swiecie zwierzat cechuja si¢ duzym zroznicowaniem ksztaltow. Gamety zenskie,
w przeciwienstwie do plemnikoéw, cechuja si¢ znacznie mniejszym zroznicowaniem ksztaltow, ale roznia
sie znaczaco pod wzgledem wielkosci.

Wyjaénij, dlaczego komorki jajowe zwierzat zyworodnych maja zazwyczaj niewielkie wymiary.

10
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Zadanie 26. (1 pkt) i
Okresl na podstawie rysunku, jaki typ rozmna-
zania plciowego wystepuje u zawlotni (Chlamy-
domonas). Uzasadnij odpowiedi.

Na podstawie: I. Rejment-Grochowska,
Cykle rozwojowe roslin, Warszawa 1986,

Zadanie 27. (2 pkt)

Umaszczenie koni karych jest uwarunkowane dominujacym allelem M, natomiast koni kasztanowatych
allelem m. W wyniku krzyzowki linii czystych koni karych i kasztanowatych otrzymuje si¢ wylacznie
konie kare.

a) Okresl typ dziedziczenia umaszezenia ciala u koni.

b) Przedstaw efekt fenotypowy i genotypowy skrzyzowania dwoch koni karych z pokolenia F1.

Zadanie 28. (1 pkt)

Dzigki przeksztalceniom zachodzacym w szpiku kostnym do krazenia dostaja si¢ komorki wyspecjalizo-
wane do pelnienia okreSlonych funkeji w organizmie.

Podaj nazwe komorek krwi, ktére po opuszczeniu szpiku nie sa jeszcze gotowe do pelnienia swoich
biologicznych funkgji.
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Zadanie 29. (3 pkt)
Na pieciu szalkach Petriego umieszczono po 20 nasion pszenicy. Pierwsza szalke zalano woda destylowa-
na, a pozostale zalano wodnym roztworem chlorku sodu w podanych w tabeli wariantach stezeniowych.

Numer szalki Petriego Stezenie procentowe roztworu
I 0%
II 0,05%
I11 1,5%
IV 5%
% 10%

Po tygodniu okreslono liczbe skietkowanych nasion.

a) Przedstaw problem badawczy tego doswiadczenia.

b) Wskaz numer szalki pelnigcej funkcje proby kontrolnej.

¢) Ocen, w ktorej szalce sila kielkowania nasion bedzie najstabsza. Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 30. (I pkt)

Olsza czarna to pospolicie wystepujace w lasach legowych drzewo, ktérego korzenie maja charaktery-
styczne brodawki wazne dla odzywiania drzewa. W brodawkach wyst¢puja promieniowce, ktore wiaza
azot z powietrza.

Wskaz, jaka korzyS¢ osiaga olsza czarna dzieki symbiozie z promieniowcami.

12
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Zadanie 31. (I pkt)

Wyjasnij, dlaczego w czasie kariokinezy jaderko ulega zanikowi.

Zadanie 32. (1 pkt)

Schemat przedstawia pewien proces biologiczny.
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\

Podaj nazwe tego procesu oraz ustal, kiedy zachodzi.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



